

Προς: Υπουργό Εσωτερικών

Κον. Κωνσταντίνο Ιωάννου

09/02/2024

Θέμα: Εκγύμναση σκύλων

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και μετά τη συνάντησή μας στην οποία είχαμε συζητήσει το σχετικό θέμα, σας επισυνάπτω, όπως συμφωνήθηκε, τη σχετική επιστημονική έρευνα του θηραματολόγου Δρ. Χρήστου Σώκου η οποία παρουσιάστηκε σε διεθνή συνέδρια.

Ο Δρ. Χρήστος Κ. Σώκος είναι Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος του Α.Π.Θ., κάτοχος δύο μεταπτυχιακών (Α.Π.Θ. και Δ.Π.Θ.) και Διδακτορικού στην Οικολογία και Διαχείριση της Άγριας Πανίδας (Π.Θ.). Υπήρξε αριστούχος και έλαβε πέντε υποτροφίες από διαφορετικούς φορείς κατά τη διάρκεια των σπουδών του.

Έχει εργαστεί ως ερευνητής, μελετητής και δημόσιος υπάλληλος. Υπήρξε επιστημονικός συνεργάτης της Κυνηγετικής Ομοσπονδίας Μακεδονίας & Θράκης και εργαζόταν για χρόνια, στο Τμήμα Διαχείρισης Άγριας Ζωής & Θήρας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και ως διδάσκοντας στα Τμήματα Κτηνιατρικής και Δημόσιας & Ενιαίας Υγείας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

Στον τομέα του έχει διακρίσεις και επιτεύγματα, όπως π.χ. από τα διεθνή επιστημονικά περιοδικά *Wildlife Biology* (για την επίδραση της θηρευτικής όχλησης στα μεταναστευτικά πτηνά) και *Wildlife Society Bulletin* (για τη φιλοσοφία της ελληνικής θήρας).

Συνολικά έχει 94 επιστημονικές δημοσιεύσεις. Διετέλεσε Επιστημονικός Υπεύθυνος ή Μέλος της Ερευνητικής Ομάδας σε 38 έργα για τη διαχείριση της άγριας πανίδας. Είναι συγγραφέας τριών επιστημονικών βιβλίων, 150 εκλαϊκευμένων άρθρων και διατηρεί την ιστοσελίδα www.panida.gr. Έχει συμμετάσχει σε επιτροπές και έχει συμβάλει στην έκδοση κανονιστικών πράξεων της Διοίκησης.

Στόχος μας είναι η προστασία του τριμήνου της μέγιστης αναπαραγωγής, των προστατευόμενων, αλλά και ευαίσθητων περιοχών, που αποτελούν βιότοπο για προστατευόμενα είδη αλλά δεν πρέπει αυτό να μειώνει τη σημασία της εκπαίδευσης των κυνηγετικών σκύλων. Το να βλέπουν οι κυνηγοί το σκύλο τους να αναπτύσσει τις ικανότητές του είναι το σημαντικότερο. Η κάρπωση του θηράματος είναι δευτερεύουσας σημασίας.

Σύμφωνα με τον ίδιο τον Δρ. Σώκο, η ενδεδειγμένη διευθέτηση των κυνηγετικών δραστηριοτήτων δεν είναι εύκολη υπόθεση και θα πρέπει να εξετάζεται ολοκληρωμένα το κάθε ζήτημα έχοντας γνώσεις οικολογίας, θηραματολογίας, κυναγωγίας και των τοπικών συνθηκών.

Ειδικότερα, η «ήσυχη περίοδος», έχει καθοριστεί από το Ταμείο Θήρας στην Κύπρο να διαρκεί 4,5 μήνες (Μάρτιο – 15 Ιουλίου) και θα πρέπει να εξεταστεί, λαμβάνοντας υπόψη τα επιδημικά θηράματα, για να μπορεί να περιοριστεί στους τρεις μήνες. Η αναφορά από το Ταμείο Θήρας στην όχληση, αφορά στην Οδηγία για τα Πτηνά 2009/147/ΕΚ η οποία αναφέρεται στην όχληση των πτηνών γενικευμένα κι όχι ειδικά για το θέμα που πραγματευόμαστε.

Στόχος είναι η προστασία του τριμήνου της φωλεοποίησης και απ' όσο γνωρίζουμε τόσο εμείς όσο και ο Δρ. Σώκος, καμία ευρωπαϊκή οδηγία δεν αναφέρεται στην εκγύμναση των κυνηγετικών σκύλων και σίγουρα κανένας κίνδυνος επιπτώσεων από πλευράς Ευρωπαϊκής ένωσης δεν υφίσταται.

Πρόβλημα μπορεί να δημιουργηθεί μόνο με το συνωστισμό σε περιοχές όπως αναφέρει και ο Θηραματολόγος Δρ. Σώκος σε έρευνα του. Σε περιοχές που η Υπηρεσία Θήρας οδηγεί τους κατόχους Κυνηγετικών σκυλιών από την 01.03 μέχρι τις 15.07 προκαλείται έντονος συνωστισμός. Αυτό παράλληλα εγκυμονεί ακόμα μεγαλύτερα προβλήματα όπως τις μαζικές θανατώσεις σκύλων από επιτήδειους που τοποθετούν παράνομα δηλητήρια στις συγκεκριμένες περιοχές. Το αποτυχημένο πρόγραμμα έχει ξεκινήσει το 2000 ο Προϊστάμενος Υπηρεσίας Θήρας με μηδενικά αποτελέσματα προς τους αριθμούς θηραμάτων.

Αυτό αποδεικνύεται περίτρανα από τις Απαγορευμένες Περιοχές Κυνηγίου που εδώ και 23 χρόνια δεν επιτρέπεται η εκγύμναση των σκύλων και θυμίζουν κρανίου τόπο. Είχαν δοθεί όλες οι Απαγορευμένες Περιοχές πριν αρκετά χρόνια χωρίς να εξαιρέσουμε τις ευάλωτες Απαγορευμένες Περιοχές με αποτέλεσμα να κλείσουν μετά το πέρας ενός μήνα. Εκφράσαμε φυσικά την αντίθετη άποψη μας ότι θα έπρεπε οι Κυνηγετικοί μας Σύλλογοι να εξαιρέσουν τις ευάλωτες Περιοχές όμως ο Προϊστάμενος Υπηρεσίας Θήρας αρνήθηκε κατηγορηματικά για τους δικούς τους λόγους και μόνο. Χωρίς να παρουσιαστεί μία μελέτη εδώ και 23 χρόνια το μοναδικό αποτέλεσμα είναι όλες οι Απαγορευμένες Περιοχές Κυνηγίου να τις λυμαίνονται οι Λαθροθήρες και οι Αρπάγες. Ήρθε η στιγμή πιλοτικά για ένα χρόνο να αλλάξουμε το όλο αυτό αποτυχημένο πρόγραμμα. Στη πορεία να επαναξιολογηθεί για να δούμε τα θετικά και τα αρνητικά που μπορεί να προκύψουν.

Το υπόλοιπο διάστημα, δύναται να επιτρέπεται σε όλη την έκταση των κυνηγοτόπων, ακόμα και εντός της κυνηγετικής περιόδου εκτός εάν προκύπτουν συχνά προβλήματα συνωστισμού και λαθροθηρίας, μιας παράνομης τακτικής που όπως υπερτονίσουμε πάμπολες φορές, πρέπει να τύχει ορθολογικής διαχείρισης αλλά και αυστηρότερων, άμεσων ποινών.

Όλα αυτά θα πρέπει να εξετάζονται σε ένα ολοκληρωμένο Σχέδιο Κυνηγετικής Διαχείρισης σε επίπεδο επαρχίας στην Κύπρο, κάτι το οποίο σήμερα δεν υφίσταται ούτε στο ελάχιστο.

Τέλος, θα ήθελα να υπερτονίσω, ότι τα κυνηγόσκυλα είναι ζώα εργασίας και σύμφωνα με τους Περί Ευημερίας των Ζώων νόμους, είναι νομικά εφικτό, να τυγχάνουν συμπεριφοράς τέτοιας ώστε να συνάδει με τις ηθολογικές τους ανάγκες. Τα κυνηγετικά σκυλιά, δεν μπορούν να βγουν βόλτα στη γειτονιά με λουρί, εφόσον οι επιδράσεις που δέχονται στα οσφρητικά αλλά και οπτικά ερεθίσματα, πιθανόν να αποβούν επιζήμιες για την ευημερία άλλων κατοικίδιων ζώων, περιορίζοντας ένα ζώο εργασίας σε κλουβί, ενάντια στις ανάγκες του.

Παραμένω στη διάθεση σας για οτιδήποτε χρειαστεί,

Με τιμή,

Νικόλας Προδρόμου

Πρόεδρος,

Ενεργοί Πολίτες- Κίνημα Ενωμένων Κυπρίων Κυνηγών

Κοινοποίηση: Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας,
Διευθυντής Γραφείου του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας